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MINISTÉRIO DA INTEGRAÇÃO NACIONAL 
SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE 

SECRETARIA-EXECUTIVA DO COARIDE 
 

Ata da 19ª Reunião Ordinária do 
Conselho Administrativo da Região 
Integrada de Desenvolvimento do 
Distrito Federal e Entorno (COARIDE), 
realizada em 22 de agosto de 2013, em 
Brasília (DF). 

 
Aos vinte e dois dias do mês de agosto do ano de 2013, com inicio às quinze horas, nas 

dependências da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do DF – Fecomércio/DF, 

Setor Comercial Sul, Quadra 06, Bloco A, Lote 206, Ed. Newton Rossi, 7º Andar, Auditório 

Pietro Ubaldi, em Brasília (DF), sob a presidência do Sr. Marcelo Contreiras de Almeida 
Dourado, Diretor-Superintendente da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste 

(SUDECO), designado Presidente da Sessão pelo Excelentíssimo Senhor Ministro de Estado da 

Integração Nacional, Sr. Fernando Bezerra de Souza Coelho, foi realizada a 19ª Reunião 
Ordinária do Conselho Administrativo da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito 

Federal e Entorno (COARIDE), secretariada pelo Sr. Cleber Ávila Ferreira, Diretor de 

Implementação de Programas e de Gestão de Fundos da Superintendência do Desenvolvimento 

do Centro-Oeste (SUDECO). A reunião contou com a presença dos seguintes Conselheiros: Sr. 

Elder Linton Alves de Araújo (Suplente), representando o Ministério do Planejamento, 

Orçamento e Gestão; Sr. Alexandre Araújo Godeiro Carlos (Suplente), representando o 

Ministério das Cidades; Sra. Natália Gedanken (Suplente), representando o Ministério da 

Integração Nacional; Sr. Ivancir Gonçalves da Rocha Castro Filho (Suplente), representando o 

Ministério da Integração Nacional; Sr. Cleber Ávila Ferreira (Titular), representando a 

Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste; Sr. Arquicelso Bites Leão Leite 
(Suplente), representando o Governo do Distrito Federal; Sr. André Clemente (Titular), 

representando o Governo do Estado de Goiás; e Sra. Lucimar Conceição do Nascimento 

(Titular), representando os Municípios da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito 

Federal e Entorno (RIDE). Não estavam presentes os Conselheiros Representantes do Ministério 

da Fazenda, da Casa Civil da Presidência da República e do Governo do Estado de Minas Gerais. 

Participou da reunião, também, o Sr. Higor de Oliveira Guerra, do Ministério das Cidades. O 

Presidente da Sessão cumprimentou os presentes e declarou aberta a Sessão. Na sequência, o 

Vice-Presidente da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do DF 

(Fecomércio/DF), Sr. Antônio Augusto de Moraes, deu as boas-vindas a todos os presentes. 

Dando início aos trabalhos, o Secretário da Sessão comunicou o recebimento de requerimento do 

Conselheiro Representante do Ministério das Cidades, Sr. Alexandre Araújo Godeiro Carlos, 

no sentido de ser dispensada, nos termos do § 1º do art. 31 do Regimento Interno, a leitura da ata 

da 18ª Reunião Ordinária, realizada no dia 19.12.2012, em Brasília (DF). O Presidente da Sessão 

colocou em votação o requerimento, que foi aprovado. Em seguida, o Presidente colocou em 

votação a ata da 18ª Reunião Ordinária, que foi aprovada. Logo após, o Presidente da Sessão 

passou a palavra ao Secretário da Sessão, que comunicou a designação da Sra. Lêda Borges de 
Moura para integrar o COARIDE, na qualidade de representante suplente do Governo do Estado 
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de Goiás, em substituição ao Sr. Liosório de Jesus Meireles; a designação da Sra. Natália 
Gedanken para integrar o COARIDE, na qualidade de representante suplente do Ministério da 

Integração Nacional, em substituição à Sra. Obdúlia Almeida Belmonte; da Sra. Glória Beatriz 
Nogueira da Gama Fonseca para integrar o COARIDE, na qualidade de representante suplente 

da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste (SUDECO), em substituição ao Sr. 

José Henrique Oliveira de Souza; e dos Srs. Lucimar Conceição do Nascimento e Itamar 
Sebastião Barreto para integrarem o COARIDE, na qualidade de representantes titular e 

suplente, respectivamente, dos Municípios que integram a RIDE, em substituição aos Srs. Pedro 
Ivo de Campos Faria e João de Deus Silva Carvalho. Dando continuidade, o Presidente da 

Sessão passou a palavra ao representante do Gabinete do Deputado Paulo Abi Ackel, Sr. José 
Vicente Damasceno, que realizou apresentação sobre o “Projeto de Lei Complementar (PLP) nº 

287, de 2013”. Em seguida, o Presidente da Sessão passou a palavra ao Sr. Antônio Augusto G. 
T. Diniz, Presidente da Associação dos Empresários do Distrito Industrial de Alexânia, que 

realizou apresentação sobre a “Implantação do Distrito Industrial de Alexânia”. Posteriormente, 

passou a palavra à Sra. Maria Inês Machado, do Decanato de Extensão (DEX) da Universidade 

de Brasília (UNB), que apresentou pesquisa da UNB sobre “as vocações econômicas dos 

Municípios da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (RIDE)”. 

Findas as apresentações, o Presidente da Sessão passou a palavra ao Secretário, que iniciou a 

leitura da ORDEM DO DIA: PROPOSIÇÃO N.º 01/2013 – “Apresento à consideração deste 

Conselho Administrativo, nos termos do Parecer n.º 01/2013-COARIDE, de 05.08.2013, 

proposta da Secretaria-Executiva no sentido de o Conselho estabelecer as datas para a realização 

das reuniões ordinárias no exercício de 2013”. O Colegiado aprovou a definição da data da 20ª 

Reunião Ordinária, em 17.10.2013, quinta-feira, no Estado de Goiás (Promotor), e da 21ª 

Reunião Ordinária, em 12.12.2013, quinta-feira, no Estado de Minas Gerais (Promotor). 

Ocorrendo problemas de natureza operacional ou legal, impeditivos do cumprimento do 

calendário fixado, ficará a Secretaria-Executiva autorizada a suspender ou adiar as reuniões 

programadas, cientificando os Conselheiros. PROPOSIÇÃO Nº 02/2013: “Apresento à 

consideração deste Conselho Administrativo, nos termos do Parecer n.º 02/2013-COARIDE, de 

05.08.2013, proposta da Secretaria-Executiva no sentido de o Conselho estabelecer datas para a 

realização no exercício de 2013 de audiências públicas sobre mobilidade urbana e semiurbana na 

Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (RIDE)”. Após discussão, o 

Colegiado aprovou o calendário de audiências públicas, a saber: a) Valparaíso (GO): 25.09.2013; 

b) Luziânia (GO): 26.09.2013; c) Novo Gama (GO): 09.10.2013; d) Alexânia (GO): 10.10.2013; 

e) Núcleo Bandeirante/Guará (DF): 23.10.2013; e f) Brasília (DF): 24.10.2013. Ocorrendo 

problemas de natureza operacional ou legal, impeditivos do cumprimento do calendário fixado, 

ficará a SUDECO autorizada a suspender ou adiar as audiências públicas programadas, em 

articulação com os órgãos e/ou entidades participantes. Em seguida, o mesmo fez a leitura dos 

ASSUNTOS DE ORDEM GERAL: 1) Portarias n.º 198 e 199, de 16.05.2013, do Gabinete do 

Ministro de Estado da Integração Nacional, publicadas no DOU de 17.05.2013, Seção 2, página 

41, com a designação da Sra. Lêda Borges de Moura para integrar, na qualidade de 

representante suplente do Governo do Estado de Goiás, o Conselho Administrativo da Região 

Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), em substituição ao Sr. 

Liosório de Jesus Meireles; 2) Portarias n.º 285 e 286, de 04.07.2013, do Gabinete do Ministro 

de Estado da Integração Nacional, publicadas no DOU de 05.07.2013, Seção 2, página 45, com a 

designação da Sra. Natália Gedanken para integrar, na qualidade de representante suplente do 
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Ministério da Integração Nacional, o Conselho Administrativo da Região Integrada de 

Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), em substituição a Sra. Obdúlia 
Almeida Belmonte; 3) Portarias n.º 345 e 346, de 08.08.2013, do Gabinete do Ministro de 

Estado da Integração Nacional, publicadas no DOU de 09.08.2013, Seção 2, páginas 45 e 46, 

com a designação da Sra. Glória Beatriz Nogueira da Gama Fonseca para integrar, na 

qualidade de representante suplente da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste 

(SUDECO), o Conselho Administrativo da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito 

Federal e Entorno (COARIDE), em substituição ao Sr. José Henrique Oliveira de Souza; 4) 
Portarias n.º 383 e 384, de 21.08.2013, do Gabinete do Ministro de Estado da Integração 

Nacional, publicadas no DOU de 22.08.2013, Seção 2, página 49, com a designação da Sra. 

Lucimar Conceição do Nascimento e do Sr. Itamar Sebastião Barreto para integrarem, na 

qualidade de representantes titular e suplente, respectivamente, dos Municípios que integram a 

RIDE, o Conselho Administrativo da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e 

Entorno (COARIDE), em substituição aos Srs. Pedro Ivo de Campos Faria e João de Deus 
Silva Carvalho; 5) Projeto de Lei do Senado (PLS) n.º 410, de 2012 (Complementar), que trata 

da inclusão de municípios do Estado de Goiás na área de abrangência da Região Integrada de 

Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (RIDE); 6) Projeto de Lei Complementar (PLP) 

n.º 287, de 2013, que trata da inclusão de municípios do Estado de Minas Gerais na área de 

atuação da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste (SUDECO) e do Fundo 

Constitucional de Financiamento do Centro-Oeste (FCO). Dando continuidade, o Sr. Marcelo 
Dourado, Diretor-Superintendente da Sudeco, realizou apresentação sobre “os resultados 

alcançados com a realização dos Seminários FCO Itinerante na RIDE”. Dando prosseguimento, 

passou a palavra ao Sr. Cleber Ávila, Diretor de Implementação de Programas e de Gestão de 

Fundos da Sudeco, que realizou apresentação sobre o “Fundo de Desenvolvimento do Centro-

Oeste (FDCO)” e sobre “a situação dos convênios da Superintendência do Desenvolvimento do 

Centro-Oeste em benefício da RIDE”. Na sequência, o Sr. Marcelo Dourado, Diretor-

Superintendente da Sudeco, realizou apresentação sobre “Mobilidade Urbana e Semiurbana 

(Trens Brasília-Luziânia e Brasília-Anápolis-Goiânia)”. O Sr. Eliel Mendes, representante da 

Diretoria de Planejamento e Avaliação da Sudeco, realizou as seguintes apresentações: 1) Projeto 

“Capacitação e Desenvolvimento da Cadeia Produtiva dos Resíduos Sólidos Urbanos”; 2) 

Projeto “Rota do Artesanato”; 3) Projeto “Mulheres que Fazem”; 4) “Programa Temático de 

Patrulhas Mecanizadas (PPM)”; e 5) “Programa Temático de Apoio ao Desenvolvimento 

Sustentável (PDS)”. Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente da Sessão agradeceu a 

presença dos Srs. Conselheiros e dos demais presentes e deu por encerrada a 19ª Reunião 

Ordinária do COARIDE. Eu, Hélen Cássia Nunes e Silva, Coordenadora-Geral de 

Desenvolvimento da RIDE/DF e Espaços Prioritários, lavrei a presente ATA que, depois de 

aprovada, assinarei com o Senhor Cleber Ávila Ferreira, Diretor-Superintendente da SUDECO, 

em cumprimento às formalidades legais e regulamentares.//////////////////////////////////////////////////////// 


